

школы. Также В.Н. Лещиков провел оценку состояния народного образования в Псковской губернии на начало проведения Земской реформы.

Важными трудами по деятельности земства являются работы И. И. Дитрих. Многие ее работы посвящены анализу приоритетных направлений деятельности Псковского губернского земства в 1905–1914 годах [8, с. 88–92].

Изучением культурно-просветительской деятельности земства занималась и В.В. Карпова. В своей кандидатской диссертации автор затронула вопросы финансирования культурно-просветительской деятельности земства, особенности развития земской школы, роль земства во внешкольной просветительской деятельности [9].

**Заключение.** В целом, можно говорить о том, что в историографии наиболее полно исследована культурно-просветительская деятельность Псковского земства, достаточно подробно освещено участие земских служащих в общественной и политической жизни. Но, несмотря на большое количество исследовательских работ по Псковскому земству, преимущественно в работах проведен анализ материалов в период после 1890 года, а также в историографии недостаточно изучен состав земских служащих в 1864-1890 годы и динамика его изменения в этот период.

1. Тихонов Д. А. Местное самоуправление и муниципальная автономия в современной России. - М.: Современные тетради, 2004. С.3.

2. Егоров А.М., Никитина Н.П., Егоров И.А. «Поведения и нравственных качеств хороших: правовое регулирование выдачи свидетельств о благонадежности в Российской империи (конец XIX – начало XX века)» // Евразийский юридический журнал. – 2020. – № 3 (142). С. 102-105.

3. Веселовский Б.Б. История земства за 40 лет. Т. 1-4. СПб., 1909-1911.

4. Веселовский Б.Б. История земства за 40 лет. Т. 4. СПб., 1911. С. 597

5. Веселовский Б.Б. История земства за 40 лет. Т. 4. СПб., 1911. С. 597

6. Ярцев А.А. Земство Северо-Западных губерний России (1864-1904): дис. . канд. ист. наук: 07.00.02 / А. А. Ярцев. – СПб: СПбИИРАН, 1995.

7. Лещиков В.Н. 1) Педагогические кадры Псковской губернии во второй половине XIX- начале XX вв. (историко-статистический обзор) // Псков. 1994. № 1. С. 68-74; 2) Земская школа Псковской губернии // Псков. 1996. № 4. С. 72-77; 1996. № 5. С. 81-89; 1997. № 6. С. 92-104.

8. Дитрих И. И. 1) Псковское губернское земство: дис. канд. ист. наук: 07.00.02 / И. И. Дитрих. - СПб, 2007. – 178 с.; 2) Дитрих И. И. Псковское губернское земство в 1905-1914 годах: структура и служащие / И. И. Дитрих // Вестник молодых ученых. Серия: исторические науки. – 2005. - №2. – С. 88-92.

9. Карпова В.В. Культурно-просветительная деятельность псковского земства 1865-1914 гг.: дис. канд. ист. наук: 07.00.02 / В. В. Карпова – Псков: ПГПУ, 2005.

## **СОБЫТИЯ РЕВОЛЮЦИИ 1905–1907 гг. В ПОЛОЦКЕ (ПО ВОСПОМИНАНИЯМ ОЧЕВИДЦЕВ И АРХИВНЫМ ДОКУМЕНТАМ)**

*Ковель К.В.,*

*выпускница Полоцкого колледжа ВГУ имени П.М. Машерова, г. Полоцк, Республика Беларусь  
Научный руководитель – **Отвалко А.В.**, магистр образования*

Ключевые слова. Революция, Полоцк, забастовка, погром, бой, демонстрация.

Keywords. Revolution, Polotsk, strike, pogrom, battle, demonstration.

В последние десятилетия революционные события в нашей стране оказались незаслуженно забыты исследователями. А между тем они являются очень важными и интересными периодами жизни нашего древнего города.

Целью нашего исследования стало - изучение архивных материалов, а также воспоминания очевидцев касающихся событий революции 1905 – 1907 г.г.

В нашей работе были исследованы некоторые малоизвестные факты революции 1905 – 1907 гг., в городе, в частности еврейский погром. Впервые составлены карты революционных событий на основе изучения архивных материалов.

Актуальность исследования состоит в том, что события 100-летней давности по-прежнему оказывают влияние на современное общество.

**Материал и методы.** Наиболее ценным и достоверным материалом для написания данной работы стали архивные материалы: «Обзор Витебской губернии за 1906 год»,

«Памятная книжка Витебской губернии на 1905, 1906, 1907 год», «Прокламации и воззвания Полоцкой организации РСДРП», «Донесения Витебского губернатора в департамент полиции», газеты «Русские ведомости», «Русское слово» за 1917 год, а также рукописи «почётного гражданина Полоцка», очевидца многих событий, краеведа И.П. Дейниса. Все эти материалы взяты в фондах Полоцкого историко-культурного музея-заповедника.

**Результаты и их обсуждения.** Полоцк вступал в 20 век как средний по экономическому и политическому значению город Витебской губернии. В 1904 г. в городе проживало 23665 человек. Около 70% населения составляли евреи.

События 1905 года в Полоцке проходили бурно, с жестокими кровопролитными схватками с полицией и войсками.

Расстрел мирной демонстрации Петербургских рабочих 9 января 1905 года вызвал волну возмущения и протеста во многих городах страны. Рабочие Полоцка по призыву социал-демократов 14 января объявили общую забастовку, в которой участвовало около 500 человек.

В субботу, 15 января, с самого утра шла деятельная подготовка к демонстрации, которая началась в седьмом часу вечера. На дровяном рынке собралось около 800 человек. Организаторы демонстрации открыли митинг. Выступавшие осудили политику самодержавия, призвали всех рабочих к солидарности с рабочими Питера, требовали прекращения русско-японской войны.

Всю весну и лето 1905 года в городе проходили стачки и распространялись революционные прокламации.

Утром 19 октября в Полоцке стало известно о манифесте царя от 17 октября так как среди чиновников почты работал телеграфист, член партии эсеров Петр Шелковский, который как предполагают, сообщил об издании манифеста и его содержание подпольному революционному комитету. Комитеты РСДРП и ПСР оповестили об этом трудящихся и призвали всех рабочих выходить на улицы. "... На Витебской улице стали собираться небольшими группами люди, которые вели разговоры о дарованной свободе. Полиция стала разгонять толпы и грозила оружием. Стихийно возник митинг на базаре, где выступил Шелковский. Полицейский агент выстрелил в Шелковского. "Это был сигнал – полиция открыла стрельбу по толпе", так описывал события очевидец И.П. Дейнис. В результате Шелковский и еще 7 человек были убиты, 9 участников митинга ранены.

21 октября состоялись похороны Петра Шелковского на Михайловском кладбище в Заполотье. Вот как описывает эти события очевидец И.П. Дейнис: "Гроб несли на руках по главной Витебской улице. На домах были вывешены траурные флаги. В похоронах принимало участие огромное количество жителей города, рабочих, кустарей и других, было среди провожающих много учащих учебных заведений. Провожающие строились в колонны по 100 человек с интервалами между ними во главе со специальным организатором от революционного комитета в каждой сотне. С обеих сторон колонн шли цепи взявшихся за руки дружинников и лиц, назначенных комитетом". Трое суток городом управлял революционный комитет, опиравшийся на дружины народной милиции.

Однако правительственные силы подбирали подходящий момент для расправы с революцией. Опорой контрреволюции стали чиновники, полиция, дворянское собрание, кадетский корпус с его монархически настроенными офицерами и учащимися, религиозное братство святого Николая со священником Дубровским во главе, духовное училище, старообрядческие общины, часть крупного купечества.

"В воскресенье, 23 октября, в Николаевском соборе происходило богослужение, в собор прибыло много народа: полоцкие купцы, торговцы, чиновники, крестьяне-староверы из деревень Большие и Малые Жарцы. После обедни решено было проводить "патриотическую демонстрацию". Из собора вышли священники Гнедовский и Иоанн Емельянович. Вынесли хоругви, несколько икон и портреты императора и его жены. Демонстрацию возглавил и повел по Витебской улице Емельянович. Демонстрация дошла до городской думы – угол Вокзальной и Витебской улицы. Здесь раздались выстрелы одна, из пуль попала в Портрет царя, началась паника. Стрельба была сигналом к началу еврейского погрома. Крестьяне из деревни Жарцы, деклассированные элементы и черно-

сотенцы начали громить магазины, торговые лавки и ряды на Верхнем и Нижнем базарах. Они разгромили сначала магазин русского купца Шпакова, где вооружились охотничьими ружьями, револьверами, ломami, топорами. Погромщики устремились в еврейские кварталы, которые находились в стороне вокзала. Здесь они натолкнулись на дружины самообороны. В схватку на стороне погромщиков вступили также полиция и войска. Силы были слишком неравными. Дружинники отступили и забаррикадировались в гостиницах "Золотой якорь" и "Париж". Полицейские и солдаты окружили гостиницу "Золотой якорь". Начался жестокий бой. Деревянная постройка плохо защищала от пуль трехлинейных винтовок. Защищаясь здесь погибло 60 человек, то есть почти все.

В гостинице "Париж" бой был менее ожесточенным, часть дружинников была схвачена. Стрельба в городе продолжалась до поздней ночи. Было разгромлено множество еврейских домов, убиты старики, женщины и даже дети. Точных данных о погибших и раненых в результате погрома нет. очевидцы утверждали, что их было приблизительно 300 человек. Внешне в городе воцарился порядок и спокойствие, все затихло под контролем полиции.

Несмотря на незначительные размеры наш город не остался в стороне от общероссийских потрясений. На улицах начались демонстрации, стачки, стали развеиваться красные флаги. А в ответ зазвучали выстрелы, пролилась кровь. Кульминацией этого стали события 19-21 октября, связанные с похоронами жертв расстрелов. Реакцией властей стал еврейский погром. В дальнейшем революционное движение пошло на спад, однако политическая жизнь в городе какое-то время продолжалась. В целом нужно отметить, что революционные события в Полоцке сопровождались большими жертвами и кровопролитием с обеих сторон.

**Заключение.** Первая революция не прошла бесследно. Уровень жизни рабочих поднялся, выше стали зарплаты, сократились размеры и количество штрафов, произошло сокращение продолжительности рабочего времени. Логическим продолжением событий 1905 – 1907 годов стала Февральская революция. Начинаясь новый исторический этап жизни нашего города.

Революционные события сыграли важную и значительную роль в судьбе нашего народа, в судьбе небольшого, но славного города Полоцка.

1. Воззвание Северо-Западного комитета РСДРП «Долой Государственную Думу!». Август 1905 год. ПИАЗ. КВФ1-1049/17.
2. Дейнис, И.П. Полоцкая старина. Ч.2. Рукопись. - Полоцкий историко-культурный музей-заповедник.
3. Донесения Витебского губернатора в департамент полиции. - ПИКМЗ. КВФ1-1049/8, 7, 16, 17, 18, 19.
4. Донесения Витебского губернского жандармского управления в департамент полиции. - ПИКМЗ. КВФ1-1049/8,23, 32, 12, 22.
5. Зорин, Н. Минувшее и настоящее г. Полоцка. Краткий исторический очерк. - Полоцк, 1910 г.
6. Обзор Витебской губернии за 1906 год. - Витебск, 1907.
7. Памятная книжка Витебской губернии на 1905, 1906, 1907 год. - Витебск, 1907.
8. Прокламация Полоцкой организации РСДРП «Ко всем Полоцким рабочим» от 1 февраля 1905 г. - ПИКМЗ. КВФ1-1049/19.
9. Русские ведомости. С-Пб., №48 от 2 марта 1917 года. - ПИКМЗ КП7-3855/2
10. Русское слово. С-Пб., №50 от 4 марта 1917 года. - ПИКМЗ КП7-2865.

## **ЦЕНзуРА МЕСТНОГО РАДИОВЕЩАНИЯ ГОМЕЛЬСКИМ ОБЛЛИТОМ (1947–1954)**

***Козлов А.А.,***

*молодой ученый ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь  
Научный руководитель – Космач В.А., доктор ист. наук, профессор*

Ключевые слова. радиовещание, политическая цензура, «вычерки» Главлит, обллит.  
Key words. broadcasting, political censorship, «cross outs», Glavlit, obllit.

В послевоенное десятилетие советское радиовещание не имело равных среди других СМИ по степени доступности и распространению. Власти стремились держать под контролем такое средство массовой коммуникации. Поэтому в обязанности существовавшей в стране цензуры, представленной на местном уровне обллитами, входил контроль за радиовещанием с политико-идеологической, военной и экономической стороны.